



# 海外华埠的多元发展之路

世界各地的唐人街已成为一种标志和文化符号,承载着华侨华人的集体记忆。随着当地社会发展变迁,华侨华人积极探索华埠保护与经营之道,探寻多元发展。

鸡场街是马来西亚著名华埠,闽南特色建筑、文化坊夜市、华人庙宇青云亭等景点吸引各国游客前往打卡。马六甲历史城区(鸡场街)工委主席颜天禄在接受记者电话采访时表示,为进一步提升观光体验,鸡场街正对博物馆和文化体验设备等进行优化升级。“郑和七下西洋,五次驻扎马六甲的官厂原址就在鸡场街。我们在保护历史文化的同时,希望通过互动性、趣味性的旅游体验为游客呈现鸡场街的魅力。”

“中国的很多历史文化街区在挖掘历史事迹、维护传统业态、创造旅游价值等方面积累了很多经验。”颜天禄表示,从2017年开始,鸡场街已与哈尔滨中央大街、重庆磁器口古镇、温州五马街等16个热门景点结为友好街区,“如何利

用自身特有的自然人文优势,将传统与现代,文化与商业有机结合,为游客提供更加多元化、个性化的服务,这些都值得我们在交流与合作中实践、探索。”

近日,颜天禄到福建泉州永春五里古街调研考察,“马来西亚的峇峇娘惹文化走进五里古街,中国游客在国内就能体验不一样的风土人情,品尝马六甲特色美食,而永春香、永春醋、漆篮等特色产品也能到马来西亚展出。”他说,今年正值中马建交50周年,期待在文化、旅游等领域不断深化合作,创造更多发展机遇。

芝加哥唐人街是美国东部规模最大、最繁荣的唐人街之一。旧街的商铺陈列着琳琅满目的中国商品,别具特色;新街集中了各类中餐馆,广东早茶、川菜、上海菜等为食客体验中国饮食文化提供了更多选择。美中餐业联合会主席胡晓军说:“唐人街是在海外展示中华文化、展现华人形象的重要窗口。我们和芝加哥华商会每月联合举办‘华埠清洁日’活动,为游客提供一个洁净、舒适的环境。”

“活动开始前两周,我们会在社交媒体等渠道发布信息,提前准备好清洁工具、垃圾袋、小推车还有安全背心等物品。”胡晓军表示,40余名志愿者分成5个小组,分别前往唐人街的东、西、南、北四个方向及中心区域进行清洁工作。大家互相协作,默契配合,用实际行动为唐人街贡献力量。

“很多志愿者都是老面孔,大家的忙碌身影和辛勤付出让我很感动。”胡晓军称,如今越来越多的华裔青年也加入其中,他们对唐人街有着浓厚兴趣,渴望通过亲身参与和体验,感知唐人街背后的故事和历史。

1998年,胡晓军在芝加哥唐人街开设“老四川”中餐馆第一家门店,也见证了这些年唐人街的变化。“2020年我们发起‘我爱唐人街’活动,以此来宣传华埠,支持商业,繁荣社区。未来会以更加丰富的活动提升知名度和影响力,向更多外国民众展示唐人街的全新面貌。”他说。(来源:中国侨网)

## 驻纽约总领事馆

### 举办领事服务进社区活动

据美国《侨报》电 5月9日 中国驻纽约总领馆“2024年领事服务进社区”活动在位于法拉盛的美国福建会馆举办,逾百位侨胞到场申请办理健在证、护照换发和儿童旅行证等证件申请业务。

美国福建会馆主席陈昭银表示,法拉盛新移民众多,年长的中国籍侨胞就近办理护照等证件的需求和呼声一直很高,为提供更加便民的服务,总领馆联合福建会馆在法拉盛为侨胞现场办证。

中国驻纽约总领馆领事邢玉临及证件处领事到场为民众解答各种申请中出现的的问题以及办理证件。截止目前,2024年领事服务进社区已举办逾20场,深受侨胞欢迎。

## “茶和天下·诗韵雅集”活动在新加坡举行

据人民网电 5月11日,由中国对外文化交流协会、中国驻新加坡大使馆、新加坡中国文化中心、中国驻新加坡旅游办事处共同举办的“茶和天下·诗韵雅集”活动在新加坡举行。新加坡驻奥地利非常驻大使陈庆荣,中国驻新加坡大使夫人杨青,新加坡中国文化中心兼中国驻新加坡旅游办事处主任肖江华,新加坡中国文化中心理事会主席、副主任孔媛等各界人士300余人出席。

孔媛在欢迎辞中表示,每年的5月21日是“国际茶日”,自去年以来,中国文化和旅游部联动中国驻外使领馆和海外中国文化中心、旅游办事处,在全球42个国家举办了“茶和天下·雅集”活动,让海外民众体验丰富多彩的中国茶文化,共品茶香茶韵,共享美好生活。

# “追梦中文,不负韶华”

据中国驻保加利亚使馆消息 日前,第17届“汉语桥”世界中学生和第23届大学生中文比赛保加利亚赛区决赛在大特尔诺沃大学圆满落幕。中国驻保加利亚使馆临时代办王敏出席并致辞,表示“汉语桥”已成为世界中文学习者的“奥林匹克”,希望选手们尽情展示才华,收获友谊,为中保友谊作出贡献。

大特尔诺沃市副市长根切夫、大特尔诺沃大学副校长伊万诺娃表示,“汉语桥”搭建的不仅是语言文化之桥,更是信任和开放之桥,将全力支持中文教育及文化活动的开展。

来自保加利亚多地的17名选手围绕“天下一家”和“追梦中文,不负韶华”主题展开角逐,全方位展示了他们的中文水平和才艺功底,表达了对中国文化的理解和热爱。



# 踏访悉尼唐人街 “四海一家”迎来客

5月的这个周末,作者踏访位于悉尼市中心的唐人街,这个充满活力的文化交汇点以“四海一家”的牌匾迎接着每一位访客。

这里不仅是澳大利亚华人社区的心脏,也是世界各地游客探索中华文化的窗口。在这条历史与现代交融的街道上,各种商铺、餐厅和文化活动展示了华人对于多元文化共融的贡献与承诺。

在这个热闹非凡的街道上,一个引人注目的地标吸引了众多食客的目光——赵校长卤味老火锅。这家餐厅自2023年6月开业以来,不仅因其独特的美食享誉悉尼,还因为它背后深厚的文化底蕴成了“网红打卡地”。

店长的英文名叫迈克尔,是一个地道的“80后”重庆人,拥有15年的火锅行业经验,对于火锅有着不一样的热爱和执着。“我们的火锅不仅仅是一种美食,更是一种文化的传承。”迈克尔自豪地

说,他的目标是在澳大利亚传播重庆火锅文化,让更多人了解并爱上这一味蕾的盛宴。

餐厅的装饰融入大量重庆的城市背景和怀旧元素,仿佛一步跨入,就穿越回了梦中的故乡。赵校长卤味老火锅以其特色的“七大卤味”,以及校长九宫格、天门滑肉等菜品闻名。每一道菜都是对传统火锅的重新演绎,不仅满足了老饕的味蕾,也吸引了许多初次尝试火锅的外国顾客。面对他们,迈克尔特别注重如何引导他们体验火锅。

“唐人街不只是一个地点,它是我们华人在海外的精神家园。这里每一块招牌,每一个故事,都在讲述着华人的智慧和坚韧。”当被问及唐人街的文化意义时,迈克尔说,看到悉尼大街上的外国人用筷子享受中餐,就能感受到文化传播的成功。

唐人街中街,一家名为“龙凤酸菜

鱼”的餐厅以独特的中国传统菜肴吸引着大量食客。武汉人艾比已经经营6年,她将这家餐厅视为连接中国与澳大利亚文化的桥梁。

餐厅内部装潢堪比宴会厅,大面积的红金色调与龙凤浮雕墙面交相辉映,营造出一种庄严而神秘的氛围。一面面由招财猫组成的隔墙不仅吸引了顾客的目光,更成了带来好运的象征。“状元及第”的牌匾成了餐厅中的一大亮点,寓意着每位顾客都能在生活中取得成功和丰收。周末之夜,餐厅里座无虚席,留学生和本地居民在这里相聚,共享美食,讨论文化。

沿着唐人街步行到街头,就到了悉尼繁忙的干草市场(Haymarket)区,一家充满传统韵味的中国特色商品店坐落在街角,吸引着路人的目光。

这是一家拥有35年历史的店铺,由华人于丽丽经营。她在这个小店中度过

了30多个年头,见证了无数的变迁和故事。店内装饰着红彤彤的春联、福字以及灯笼,吸引了大量的澳大利亚本地人和中国留学生。

“这些春联和福字不仅是装饰品,它们代表了一种祝福和好运,非常受本地人欢迎。”于丽丽在整理一架上的手串和扇子时说。店内还销售各种中国结挂件和小饰品,每一件都带有浓厚的中国文化特色。“这个店对我来说不仅仅是一个生意,它是我生活的一部分,也是唐人街文化的一部分。”她说,由于年岁渐长,她的孩子们都建议关闭或出售店面,但她始终不愿意。“我想保留这一片小小的文化角落,继续为悉尼的街头增添一抹东方色彩。”

走在唐人街的街道上,人们可以感受到中华文化的鲜活脉搏。从美食到商铺,每一处都深深植根于这片热土。

(顾时宏 王心怡 来源:中新社)